

En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones conexas en el
trato postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
exas... 30
Número sueldo 5 céntimos

El Ideal

(UNIDO CON «EL NUEVO COMBATE»)

La correspondencia se dirigirá en esta forma: E. MILIO PÉREZ VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo, Madrid

Vie, 14 Diciembre 1894

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto a la ley y a la república

Carles Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 céntimos
En la tercera... 2
En la cuarta... 1
Anuncios de preferencia en los... 1.50
del folleto... 2.25
Número atrasado... 75 céntimos

POR LA IDEA MIEDO

Ya se sabe; en cuanto un periódico republicano tiene el atrevimiento de hacer algunas consideraciones acerca de la situación actual del ejército, de sus relaciones con los Gobiernos constituidos y de sus deberes para con la Patria, denuncia segura. Poco importa que la cuestión se trate con toda imparcialidad, sin apasionamientos de ninguna clase, y exponiendo opiniones autorizadas, que dan mayor fuerza a la argumentación lógica del articulista; la denuncia en estos es siempre segura.

Pero como nosotros en este punto estamos curados de espanto, después de haber sufrido más de sesenta denuncias y de tener en presidio a un distinguido compañero, no es fácil que nos haga callar el Gobierno con sus necias persecuciones.

Antes al contrario; sabemos que en esta materia está su principal flaqueza, y en ella hemos de insistir más que en ninguna otra, ya que el asunto es de aquellos que revisten importancia grandísima y merece ocupar la atención de los republicanos españoles.

Que el ejército está descontento, cosa es que a nadie se le puede ocultar si habla alguna vez con militares de cierta graduación; que el ejército desea salir del mal estado en que se encuentra, dicen a diario sus órganos en la prensa; que no tiene, dentro de la legalidad actual, medios para realizar sus legítimas aspiraciones, no admite duda ninguna. Ahí están los sucesos de Melilla.

Ahora bien; el ejército, que antes que del rey y del Gobierno constituido es de la Patria, y que por la Patria y para la Patria existe (ya no se dice como antes servir al rey, servir a la Patria), debe anteponer en todo caso los intereses de ésta, que son los suyos propios, a todos los demás. Y si los intereses sagrados del país peligran bajo un determinado régimen político, y el ejército atraviesa situación desesperada, y dentro de la legalidad existente no puede hallar remedio a sus males propios y a los males de la Patria, el ejército tiene el derecho indiscutible de defender esos intereses amenazados.

Y seguramente no existe militar alguno de honor, y el honor es inseparable del uniforme, que no considere el interés de la Patria por encima de los intereses del rey y del Gobierno constituido.

Así se ha entendido siempre en todas partes, y por la Patria han realizado todos los ejércitos del mundo sus más gloriosas campañas.

Y nadie ignora que por pretender apoderarse del ejército, cuyo mando supremo correspondía al Parlamento, rodó en el cadalso la cabeza de Carlos I de Inglaterra.

Como todo esto es evidente, el Gobierno no puede tolerar que la prensa republicana se ocupe de ello. Es muy grande el miedo que le domina. Pero como es mayor nuestro interés en aclarar estas cuestiones, seguiremos hablando de ellas, mal que les pese a nuestros perseguidores.

TIJERETAZOS

El alcalde tenía noticia de que por el Ayuntamiento se pagaba a un capellán.

Y tenía noticia de que este capellán cobraba del Ayuntamiento sin hacer nada.

Ahora bien; el conde de Romanones tenía noticia, sin duda, de que los concejales difuntos necesitaban que hiciesen algo por su alma, y se le ocurrió la idea de oficiar al referido capellán para que entretenga sus oídos en decir misas y las aplique al eterno descanso del alma de aquellos.

También parece que el conde de Romanones quiere que se apliquen esas misas por las almas de los mataderos que «fueron en el mundo».

Pero se ha olvidado de hacerla extensiva a los concejales vivos para limpiarlos de pecados.

Que son los que más lo necesitan.

La Diputación provincial de Madrid adeuda a los hermanos de San Juan de Dios de Cienpueblas 30.000 duros, por la manutención de 500 locos, y estos hermanos amenazan con poner en la calle a estos desdichados, si no hacen efectiva esta cantidad.

No nos parece mal. Los acreedores deben reclamar de sus deudores lo que se les debe; pero lo que nos parece mal es que esos hermanos que han estado recaudando del vecindario de Madrid limosnas para el sostenimiento de aquel edificio, con las que se han llevado a efecto grandes reformas en el local que ocupan, practiquen la caridad de esa manera.

Dicen que la situación financiera del manicomio es tan precaria, que los industriales se han negado a facilitar comestibles y otros artículos de primera necesidad.

En el mismo caso se halla el manicomio de San Baudilio.

Si la medida indicada se lleva a efecto, la Diputación provincial de Madrid se convertirá en un manicomio suelto.

Para colmo de males, los acreedores de la Diputación de Madrid se reunieron ayer, acordando no facilitar a ésta un solo céntimo, en tanto que no satisfaga los créditos pendientes.

¡Pobres locos y pobres enfermos y pobre país!

POLÍTICA

Por la mañana

Las reformas cubanas.—Asuntos de Marina.—El Ayuntamiento y la Diputación.—Comisión de presupuestos

La fórmula de transacción en las reformas cubanas está a punto de caramelo.

Las bases de aquéllas no discrepan gran cosa de las que ayer publicamos.

Los partidarios de la Unión constitucional se dan por satisfechos con la supresión de la Diputación única, y los reformistas y autonomistas encuentran la compensación en las facultades que se dan al Consejo, siempre, por parte de los segundos, que se amplie el sufragio.

Según todos los síntomas, no tardará mucho tiempo en ser oficial la fórmula.

El Sr. Díaz Morcu comenzó a explicar hoy en el Congreso su interpelación sobre los asuntos de Marina.

El Gobierno, que no quiere dar amplitud al debate, porque tiene mucho que ocultar en la cuestión, se propone enterrarlo haciendo que pase a la orden del día, en cuyo caso no se discutiría el asunto hasta que terminase el debate arancelario.

En la reunión que anoche celebraron los Sres. Capdepón, duque de Tamames, conde de Romanones, Combarin y España y Sarthou, se llegó a resolver la cuestión surgida entre el Ayuntamiento y la Diputación provincial, con motivo de la deuda que aquel tiene con ésta.

Se convino en que el plazo de este mes y el entrante pague el Ayuntamiento a la Diputación cien mil pesetas, de los 2.500.000 pesetas a que asciende la deuda.

El ministro de la Gobernación prometió, por su parte, presentar un proyecto de ley en virtud del cual abona el Estado al Ayuntamiento la deuda que con él tiene contraída.

Con esta suma, el Municipio satisfará a la Corporación provincial gran parte de los atrasos que reclama.

La comisión de presupuestos generales del Estado se constituyó ayer tarde, nombrando presidente al Sr. Romero Girón, vicepresidente al general Hidalgo, secretario al Sr. Bor Sánchez Roman y vicesecretario al señor conde de Esteban Collantes.

Otro partido

Los que de una manera velada hacen la oposición a las manifestaciones y trabajos que vienen realizándose a favor de la Unión de todos los republicanos, propalan con tesón digno de mejor causa, la especie absurda de que los iniciadores de aquellos trabajos tratan nada menos que de agrupar uno más al número de partidos republicanos, en que por desgracia, y con gran contentamiento de la monarquía, están divididas las huestes republicanas.

Una vez más hemos de rechazar tan inverosímil concepto, afirmando que la protesta no va dirigida a tal objeto. Se trata única y exclusivamente de unir las fuerzas y la cohesión de los republicanos, para llegar lo antes posible, y por el camino recto, a la restauración de la República.

Y los que esto pretenden, están seguros de interpretar con fidelidad absoluta los deseos de los republicanos, porque quieren, en primer término, que cese el malestar del país y la inmundicia de que es víctima desde que se restauró en Sagunto la monarquía.

No es el movimiento iniciado en el meeting del 17 de Noviembre consecuencia de preten-

siones injustificadas ni de impaciencias perturbadoras. Veinte años de espera; un clima de ofertas incumplidas, y una separación caprichosa de las fuerzas republicanas justifican, y hasta imponen, un común acuerdo. Y los que le provocaron, que aspiran a la concordia, a la más fraternal y sincera inteligencia republicana, están tan lejos de locas jefaturas, como de intentar policíacas encerronas, según afirmó un mal aconsejado periódico republicano. No quieren, no pretenden otro puesto que el del sacrificio.

Ayer preguntaba un joven, y por lo tanto inexperto, con «el republicano... ¿Cómo va ese nuevo partido? ¿Partido nos tienen ustedes los que van a satisfacer en el machito, gracias a la lucha electoral, que elevó a puestos y representaciones inmerecidas a unos, que, por su antigüedad y achaques políticos están averiados en el sacrificio y en la consecuencia política, se han adaptado perfectamente a las martingalas monárquicas.

No, señor concejal y demás señores que no encuentran bien que los partidos democráticos se muevan y menos aún que pidan cuenta de sus actos a sus representantes y que no se cuidan de ir creando hábitos democráticos en el pueblo que les dio sus votos, ya que a diario, cuando no ha de votar, se le llama ignorante, y hasta hay alguno que reclama (para él sería preciso) el pasaporto nacional, porque el pueblo ve más claro que nosotros a los directores de cierta clase de política.

Nada de eso existe, joven y simpático concejal. Lo que existe es, que sumadas las fuerzas republicanas en una aspiración común, cesarían ciertas pecaminosas influencias y terminarían tales y cuales corrientes negociadas, puestos elevados *relativamente*, en las microscópicas agrupaciones en que han dividido las huestes republicanas los aspirantes a jefes y subjes y vendrían abajo las posiciones prematuras, y el morbo determinaría entonces lo que a cada cual correspondiera.

Es que no gusta, que molesta a ediles y diputados, a presidentes de Comités y a individuos de Juntas y Directorios, es el único partido que a ustedes molesta; es la idea generosa que tuvieron la suerte de interpretar los iniciadores del meeting, en cuyo acto pudo ese simpático concejal lucir sus dotes oratorias, dando cuenta de su gestión en el Municipio, ya que debe constarle que hay quien habla de ponencias y relaciones con ciertos empresarios.

¿Pero a qué revolver el cianuro?

Conste de una vez para siempre.

Se aspira a la Unión republicana, dentro o fuera de los moldes de los antiguos partidos republicanos. Queremos esa Unión, sin prescindir de ninguna de las personalidades más

2108

FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

le seguía continuamente. Un secreto horror se mezclaba a la admiración que inspiraba, sintiendo en sí mismo aquel horror que hubiera querido separar de su pasado. Como naturaleza inculta, tuvo accesos de humanidad como los tuvo de furor, viciosos y pasiones generosas. En una palabra, era hombre que tenía un corazón. Este corazón, hacia el fin, se volvía al

bien por la sensibilidad, por la piedad y por el amor, mercediendo a la vez ser maldiciente y sentido. Fué el coloso de la Revolución: tuvo la cabeza de oro, el pecho de cobre, el cuerpo de bronce y los pies de barro. Abatiéndole, la cima de la Convención pareció menos elevada. El era su nublado, su relámpago y su rayo. Al perderle, la Montaña perdió también su cima.

aconcedo. Es menester, para salvar la patria, que perezca uno de ellos. Interrógate como buen patriota, y responde a tu conciencia. ¿Cuál crees tu más indispensable en este momento a la República, Danton ó Robespierre? «Robespierre» —respondió sin titubear Souberbielle.— «Pues ya has juzgado» —repuso Topino alejándose.

XI

Vueltos a su calabozo para esperar la hora del suplicio, los sentenciados presenciaron de la seriedad que habían mostrado en público, descubriéndose tal como eran delante de la muerte. Heralde de Sechelles estuvo impasible como aquellos romanos cuya imagen tenía impresa en el corazón. Como discípulo de Juan Jacobo Rousseau, sacó del bolsillo un libro de aquel filósofo, leyó algunas páginas, y se felicitó por salir de un mundo cuyas preocupaciones y supercherías había combatido para hacer prevalecer la naturaleza y la razón.

«¡Oh, maestro mío!» exclamó cerrando el libro.—Tú también has sufrido por la verdad, y yo voy a morir por ella. A tí te ha tocado ser su genio, y a mí su mártir. Tú eres un grande hombre; pero, ¿cuál es más filósofo de nosotros dos? Este era el mismo pensamiento que el joven representante del pueblo había hecho grabar en algunos versos encima de la puerta de la pequeña casa que habitaron Juan Jacobo Rousseau y madama de Warens, en el valle de Charmettes, cerca de Chambery, y que aún se leen allí.

Aquella imagen de la naturaleza, de la soledad y del amor fué la última que se presentó al espíritu de Heralde de Sechelles en el momento de dejar la vida. Ni una sola lágrima ablandó su constancia, y su firmeza no tuvo nada de afectada. Westermann se mostró intrépido. Phi-

lippeaux se sonreía como una conciencia que coísa en sus buenas acciones. Camilo Desmoulin quiso leer a Young y a Hervey, los dos famosos poetas de la agonía.

«Tú quieres morir dos veces» —le dijo chabacanesco Westermann. Pero el libro caía a cada momento de las manos de Camilo, que volvía sin cesar a la imagen de su esposa adorada y presa, de su hijo huérfano, y de su madre política abandonada. «¡Oh, Lucila mía! ¡Oh, Horacio mío!» —exclamaba deshaciéndose en lágrimas.— «¿Qué será de vosotros?»

Danton aparentaba indiferencia, lanzando palabras con profusión, para que sirviesen de medallas con su busto arrojadas desde la orilla del sepulcro a la posteridad. «Crean que pueden pasar sin mí» —decía— y se engañaban. Yo soy el hombre de Estado de Europa. No conocen el vacío que vá a dejar esta cabeza —decía, apretándose las mejillas con las palmas de sus grandes manos.—En cuanto a mí, me río —añadía en terminos cínicos.—He gozado bien en el momento de mi existencia. He metido mucho ruido sobre la tierra, y he saboreado a placer los goces de la vida. ¡Vamos a dormir! Y hacfa con la cabeza y con el brazo la acción de un hombre que reposa la cabeza sobre una almohada.

A las cuatro, los criados del verdugo fueron a atar las manos a los sentenciados y a cortarles el cabello, a lo que se presentaron sin resistencia, azotando con sarcasmos aquel tocado fúnebre. «Esto es muy bueno para esos imbéciles que nos van a ver en las calles» —dijo Danton.—En la posteridad apareceremos de otro modo. No demostré más culto que el de la fama, y no apartaré otro deseo que el de sobrevivir a la memoria de las gentes. Su inmortalidad la hacfa consistir en el ruido de su nombre.

Camilo Desmoulin no podía creer que Robespierre dejase ejecutar a un hombre como él, confiando hasta el último momento en su antigua amistad. Habla-

2105

LOS GIRONDINOS

Pensamientos Anécdotas Y CHISTES

EPIGRAMAS

Hablando de cierto calvo dijo ayer Blas a Procopio: —Es un chico que no tiene siquiera un pelo de tonto.

—Voy a darle a usted una prueba de confianza, don Blas.

—¿Cómo?

—Pidiéndole un duro.

—¿Y a eso le llama usted dar?

—Tomás escribe muy bien.

—¿Qué es lo que escribe?

[Leveles, dramas, artículos, versos...]

—No, señar la letra inglesa.

MISCELÁNEAS

El doctor X... no puede asistir a un banquete, porque tiene que ir a embalsamar el cadáver de un cliente.

—¡Calla! exclama el anfitrión.

No sabía que Vds. se encargaban de la encaudernación de sus propias obras.

Gedeón no es feliz en su hogar doméstico.

Su mujer le persigue días atrás con una escoba en la mano.

El infeliz marido se metió debajo de la cama.

—¿Quieres salir de ahí, condenado? vocifera la esposa.

—No, contesta Gedeón en tono resuelto.

Quiero hacerte comprender que soy yo quien manda en casa.

salientes del republicanismo; y lejos de aspirar a puestos de primera fila en el reparto de preeminencias, concejales y diputaciones, reclamamos un puesto de honor el día feliz para nosotros, que sea necesario poner a contribución nuestros entusiasmos por la República.

LA UNION REPUBLICANA

Jaén 10 de Diciembre de 1894. Sr. D. Emilio Prieto y Villacal. Madrid. Estimado amigo y distinguido correligionario: Recibí tu carta de su patriotismo y buena fe republicana, pero republicano sin la santidad, como la plasma para felicitarle vamente por su consecuencia en la campaña de unión, verdad de todos los republicanos, para poder alcanzar la República pura y esta misteriosa, como emanada que debe ser de una Revolución radical, así como por los preciosos artículos publicados en su número 563 titulados A La Justicia, Antecedentes y consecuencias y El triunfo de la política o Historia de un meeting, este último debido a la pluma de mi antiguo e íntimo amigo D. Damián Castillo.

DIPUTACION PROVINCIAL

Según manifestaciones hechas por un diputado provincial, piensa éste preguntar en la próxima sesión los motivos que pueda haber para no sacar a oposición la plaza de regente del Hospicio de Madrid, que está sin proveer desde la muerte del ilustrado tipógrafo Sr. Guimerá, siendo así que hace dos años se acordó sacar dicha plaza a oposición. Decía el diputado a quien aludimos, que no era justo sostener en una plaza de tanta responsabilidad a un regente interino cuando éste no puede responder del muchísimo material y efectos de valor que tiene la imprenta por no haberlos recibido bajo inventario como los tenía el que falleció.

MARRUECOS

Signe el contrabando de armas. Abuso — Treguas — La comisión de indemnización. Un moro, protegido español, ha presentado al bajá una delación referente a un depósito de armas existente en la tienda de un judío, súbito marroquí. El bajá mandó sus soldados con objeto de recoger las armas, pero éstas eran de un hermano del judío, protegido y súbito americano. A consecuencia de esto se pasó aviso al comité de los Estados Unidos, el cual mandó un delegado, que defendió el derecho que tenía el expresado judío de expender armas. Esto, que marcadamente es un abuso, indica la necesidad de adoptar energías medidas contra las autoridades extranjeras que defienden a los que no cumplen con su deber.

Paréntesis

LA MEDIA NEGRA

—¿Qué cosa más cargante! Estoy ya de sufuros, de carbonatos y de ácidos hasta el oído. Madrid sea la Química! Y los exámenes son marinos; no se una palabra; la noche se va pasando; Morfeo me hace caricias, y las lecciones están como estaban, es decir, en el libro, porque en mi cabeza no caben. Decididamente, yo no estudio más. Si me suspenden, que me suspendan. Y Adolfo, tirando encima de la mesa el libro que tenía en sus manos, empezó a pasear a lo largo de su cuarto con la cabeza inclinada sobre el pecho. —Aquellas medias negras— decía— me han trastornado el juicio. ¡Qué! Es imposible; por mucho que hago, no lo puedo olvidar. Parece que la estoy viendo apearse del coche, y con la velocidad de un rayo confundirse en aquel barullo de gente que a la puerta del teatro había. ¡Qué empuje, santo Dios! ¡Qué medias negras con las iniciales P. Z. caprichosamente marcadas en el pequeño espacio comprendido entre la tirilla y la punta de aquel zapatito bajo que encerraba tan manudo pie! Este detalle me gustó sobre manera. ¡Qué tanto fui! Por enjarime tanto en él no pude ver su cara. Yo no me había enamorado nunca hasta entonces; pero lo que es con la vista de aquellas medias negras, he quedado perdidamente enamorado. Daría cualquier cosa por ver aquella mujer. Debe ser divina, encantadora, ¡ideal! ideal.

Ya no hay más remedio; me suspenden. ¡Suspensión! P. Z. Con estas palabras, nuestro estudiante, sin dar cuenta de lo que hacía, se metió en la cama. En vano trataba de dormirse deseando sus pensamientos. En cuanto apagó la luz, se le figuró ver envuelta entre gasas, y como si bajando del cielo, se hubiera filtrado por la pared, una hermosísima joven que le sonreía equivoicamente, y le mostraba como medio palmo de su torrada pierna, vestida con media negra, y las iniciales P. Z. en el mismo sitio que en las suyas. En vano Adolfo se retragaba con furor los ojos para cerciorarse si era sueño o realidad. En vano estendía otras veces los brazos tratando de esconder entre ellos aquel arcanjel fantasmagórico que se le escapaba arrojando buñuelos de él. P. Z. ¡Suspensión! dijo por último y reolido de cansancio quedó dormido.

A las ocho de la mañana Adolfo avisó por el despertador de su cabeza; se vistió rápidamente y después de salular según costumbre a su padre, se marchó al examen. Llegue ¡jugué! como se dijo en cuanto salió a la calle. El día me favorece y en cuanto acabe de examinarme, me voy a correr todas las calles de Madrid hasta encontrar la Dios de mis sueños. Estoy seguro que la encontraré. ¡adelante! Llegó a la catedral y tan a punto, que en aquel momento el secretario del tribunal le llamaba para ser examinado. Pasó a examinarse. Y qué había de suceder! Una serie de disparos arrojados a boca llena por el perturbado examinando, que, cayo en su vida, ni se daba cuenta de lo que decía, ni estaba allí sino en Babia. —Suspense, se dijo, en cuanto hubo terminado, lo sabía; pero nada me importa si encuentro a la de las medias negras; está más, daría por muy bien marroquí, ¿a qué espero? El suspense ya le tengo seguro; de manera que manos a la obra; a buscar a mi Dicitencia. Y así diciendo, salió de la catedral, y sin dirección ni rumbo alguno empezó a correr calles y calles buscando aquella visión, causa de su locura. Y era cosa digna de ver cómo Adolfo se fijaba en todo lo que pudiera servirle de pista. Que de impresiones! ¡Que de sustos se llevaba! por que a lo mejor el más insignificante suspiro eran para él las famosas iniciales P. Z. Ya se desesperaba, y por más que corría y corría, la niña de las medias negras no se encontraba por ninguna parte, y como Adolfo no se preocupaba lo más mínimo de su persona, llevándose a cuestas como estaba, iba como el pato que cerrados, poniéndose como una sopa. ¡Ah! Gracias a Dios ó al diablo, ya están ahí las medias negras, y sus iniciales, exclamó; y echando a correr para adelantarse y ver a la mujer que las llevaba, fue a parar contra su padre, que en aquel momento atravesaba, dándole un empujón soberbio. Cof! lo su padre en brazos, sin dudar creyendo aquella inesperada demostración hija del buen resultado de sus exámenes, en tanto que Adolfo, ciego y alucinado, le abrazaba también, repitiendo con entusiasmo: ¡Gracias, gracias que te he encontrado, deidad de las medias negras!

Lo de Barcelona

Las inmundicias cometidas por el agente Casanovas y demás compañeros en el proceso instruido, continúan dando mucho juego en la opinión barcelonesa, no obstante la reserva guardada acerca del actual estado de este asunto.

serva guardada acerca del actual estado de este asunto. Se dice que el juez instructor ha dispuesto ayer la detención del escribano que levantó el acta en la casa del comerciante denunciado por el supuesto delegado del director general de Aduanas. En el domicilio del Sr. Solancho se ha practicado un nuevo registro, que ha dado por resultado la incautación de varios documentos, y se confía en que dicho delegado será detenido en Francia, donde entró por Port Hou. En la casa del agente que intervino en el negocio, se han encontrado también importantes papeles. El juzgado especial que actúa en la Audiencia, ha recibido durante todo el día algunas declaraciones y ha verificado el examen de los escritos embargados, que, según parece, dará origen a graves responsabilidades. El magistrado Sr. Blasco ha condecorado con el fiscal Sr. Tena, respecto a cierta escritura ocupada a Casanovas, que contiene un articulo curiosísimo referente a la inversión de los 14.000 duros que se habían de recibir del comerciante Sr. Villadach. De público se asegura que no es este el primer chanchullo cometido en la localidad por casi idéntico procedimiento y se creen próximas a ser ordenadas por el juez especial algunas prisiones conducentes al pronto esclarecimiento de los hechos.

SERVICIO MILITAR

En el proyecto de ley que ya tiene ultimado el ministro de la Guerra, se proponen importantes reformas respecto a las condiciones del reclutamiento y permanencia en el servicio. La edad para entrar en sorteo la fija el señor López Domínguez en veinte años; el tiempo de permanencia en las filas para la infantería en dos años; para la artillería y caballería en tres, compensándose estas diferencias con la respectiva permanencia en la primera reserva, que será mayor en los cuerpos de infantería. Se establecen reglas encaminadas a cortar de raíz bastantes excepciones en las operaciones de quintas. El proyecto ha pasado a la sección de infantería para tener ciertos detalles de trámite y muy pronto pasará a los ministros de Gobernación y Ultramar, en razón de que a éstos departamentos atañe. En Enero será presentado a las Cortes.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Por las contribuciones. Según nos participan de Roma, en Grotta-mare, se han cerrado las fabricas de fósforos a causa de las nuevas disposiciones contributivas. Centenares de obreros piden trabajo al Ayuntamiento, retirado entre ellos gran agitación. Bastantes familias se encuentran sin casa ni abrigo por esta causa. Asesinato con robo. Varios desconocidos, entre ellos uno enmascarado, han penetrado en la casa del señor Caniense, propietario en Menton, que vivía en compañía de su hija. Los criminales ataron a ésta sobre una cama, amenazándola con la muerte si profesaba en gritos; acuchillaron al padre y se

llevaron cuantos objetos de valor encontraron. Se supone que han sido unos gitanos los autores de la hazaña.

A causa de las tempestades

Las noticias que tenemos de Lisboa nos dicen que siguen las tempestades en el país. Los destructores materiales son de gran consideración, y estos impiden el trabajo a los obreros, que se encuentran sumidos en la mayor miseria.

Prisiones de periodistas

Ayer tarde prestó nuevamente declaración el director del Soir, Mr. Canivet, siendo conducido después a la cárcel de Mazas. El director de Le Radical prestó también declaración ante el juez. Mr. Clement recibió ayer tarde orden de preparar doce nuevos mandamientos de prisión que serán enviados a distintos puntos. Estos mandamientos llevan las últimas fotografías y señas de Portalls. Asegúrase que la detención del director del Soir ha sido motivada por el descubrimiento hecho en varias casas de la zona de cheques, los cuales llevan la firma de algunos directores de periódicos, apareciendo su firma en varios de ellos. Se han verificado varios registros importantes en diferentes casas.

Comunicado

Señor director de EL IDEAL. Muy señor mío y distinguido amigo: En el número de ayer de EL IDEAL he leído con profunda sorpresa, algo que se hace necesario contestar y voy a hacerlo como presidente que soy del Comité Republicano Progresista del barrio de la Plaza de Toros, al que pertenezco desde su fundación; ruego a usted rectifique los conceptos no ya falsos sino inconcebibles emitidos por el Sr. Castillo al tratar del último meeting que tuvo lugar en el Comité. Se equivoca el firmante del artículo sugiriendo que algunos individuos de los que cita no vivían en el barrio. Si se hubiera enterado mejor no habría escrito con tanta ligereza por lo menos, como intención oculta; esto podemos demostrarlo al que quiera con los comprobantes que en nuestro poder obran fechados en 23 de Abril al constituirse el Comité. También el firmante falta a la verdad respecto al número de los allí convocados, y está visto que cuenta tan mal como mal escribe; además, no fue en un obrerito, como él dice, donde se reunieron, sino en el honrado taller de un herrero y carretero, que nunca tuvo que ver nada con los tribunales de justicia. Si tan mal le parecía al llamado republicano firmante, bien pudo dejar para sus sesiones al Comité, algún salón de su palacio o castillo. Y crea bien el aristocrático Sr. Castillo que consulta al taller donde se reúne culto al trabajo; que todos, todos, atendiendo bien, los individuos del comité de la Plaza de Toros son mayores de edad y no necesitan tutela; cumplen como buenos republicanos, sin ocuparse más que de su trabajo, y jamás por ver su nombre en letras de molde, son capaces, no ya de zaherir sino de mortificar a sus correligionarios; la calumnia y la injuria, hoy, según parece, cuestión de moda, no caben ni siquiera en su mente. Gracias, señor director, por su amabilidad al insertar estas líneas de su afectísimo correligionario q. b. s. m., Andrés Martín.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

- Opera.—A las ocho.—El profeta.
Princesa.—A las ocho y media.—Vestirse de largo. —Zaragüeta.—La cuerda floja.
Comedia.—A las ocho y media.—El señor cura.
Zarzuela.—A las ocho y media.—Miss Robinson (estreno).
Léni.—A las ocho y media.—La heronda.—Chifladuras.—La hija del barba.—(Segundo acto).
Apolo.—A las ocho y media.—La revista.—El señor Luis el Pumber.—La verbenas de la Paloma.—Campanero y sacristán.
Eslava.—A las ocho y media.—Tio... yo no he sido.—El moro Muza.—Campanero y sacristán.—El tambor de granaderos.
Martín.—A las ocho y media.—Candidato independiente.—De Udiz al puente.—(Segundo acto).—Madrid-Zaragoza-Alicante.
Módena.—A las ocho y media.—(Como está la sociedad).—El traje del alcalde (estreno).—De P.P. y W.—Un punto flopiño.
Gran Teatro de París.—A las ocho y media.—Los zagorretinos.—Matrimonio civil.
CANTARES
Por la estrella del Norte.
Se guían los marineros,
Yo me guío por tus ojos,
Que parecen dos luceros.
El mal de amor tiene cura.
En sabiéndolo curar:
Todo consiste en querer
Olivar ó no oliviar.

FOLLETIN DE «EL IDEAL»

ba de él con miramiento, y hasta con respeto, desde que estaba preso, dirigiéndole las lúpticas, en vez de aquellas injurias que el orgullo no perdona jamás. Cuando los ejecutores quisieron asir a Camilo para atarle como los demás, luchó desesperadamente contra aquellos preparativos, que no le dejaban ninguna duda sobre su muerte. Sus impresiones y su furor convirtieron por un momento aquel calabozo en una especie de maduro; fue necesario arrojarle al suelo para maniatarlo y cortarle el caballo. Sujeto ya y atado, suplicó a Danton que le pusiese en la mano un rizo de Lucía que llevaba encima, a fin de estrechar contra su corazón alguna cosa de ella si tiempo de morir. Danton le hizo aquel piadoso obsequio, y se dejó atar sin resistencia. En una sala oscura fueron los catóicos sentenciados. El pueblo se alzó a Danton, respetándose a sí mismo en su víctima. Aquel suplicio se parecía algún tanto a un suicidio del pueblo. Un pequeño número de hombres andrajosos y de mujeres pagadas seguía la carreta, llevando a los sentenciados de impreaciones y de silbidos. Camilo Desmoulin no estaba de vocear y de hablar a aquella multitud. ¡Pueblo generoso, pueblo desgraciado—exclamaba—te engañan, te pierden, y sacrifican a tus mayores amigos! ¡Rescátame, salvadme! ¡Yo soy Camilo Desmoulin! ¡Yo soy el que os llamé a las armas el 14 de Julio! ¡Yo soy el que os di esa escarpela nacional! Al mismo tiempo hacía esfuerzos desesperados con los hombros para romper sus ligaduras, con lo cual hizo añicos de tal modo sus vestidos y su camisa, que su cuerpo delgado y huesoso aparecía casi desnudo encima de la carreta. Desde el día que guillotinaron a madama Dubarry no se habían oído tales gritos ni contemplado semejantes convulsiones en la agonía. La multitud respondía con insultos a aquellos gemidos. Sentado Danton al lado del joven Camilo, le hacía volver a sen-

tares y lo afaba aquella inútil explosión de desesperación y de símplicas. «Permanece tranquilo—le decía en voz baja—y no hagas caso de esa vil canalla.» En cuanto a él, imponía a la multitud, no con palabras, sino con su indiferencia y su desprecio. Al pasar por debajo de las ventanas de la casa que habitaba Robespierre, el gentío redobó su clamoreo como para tributar homenaje a su ídolo por el suplicio de su rival. Las ventanas de la casa de Daplay se cerraron a la hora en que habitualmente pasaban las carretas por la calle. Aquellos gritos hicieron mudar de color a Robespierre, y se alejó de los aposentos desde donde podía oírlos. Confuso por tanta implecabilidad, humillado al contemplar la sangre que caía con tanta frecuencia y tan juntamente sobre él, sintió dolor ó vergüenza. «Este pobre Camilo—dijo—¿quien no le he podido salvar! Pero él ha querido perderse. En cuanto a Danton—añadió—so muy bien que me abra el camino; pero es indispensable que, inocentes ó culpables, demos todos nuestras cabezas a la República. La revolución reconocerá a los suyos al otro lado del cadalso.» Fielmente entrecorrió por lo que él llamaba las crueles exigencias de la patria. Haraut bajó el primero de la carreta, y con el arma que y la sangre fría de una amistad que dirige el corazón, hacia el corazón, aproximó su cara a la de Danton para besarle. El verdugo los separó. «¡Barbaro!—le dijo Danton a éste—¿Podrás impedir a nuestras cabezas que se besen dentro de un momento en el cadalso?» Camilo Desmoulin subió en seguida. Había vuelto a recordar su calma en el último momento. Movía entre sus dedos el rizo de su mujer, como si su mano hubiese querido desatarse para llevar aquella reliquia a sus labios. Se aproximó al instrumento de la muerte, miró con frialdad la coquille teñida en la sangre de su amigo, y después volviéndose hacia el pue-

LOS GIRONDINOS

blo y levantando los ojos al cielo, exclamó: «¡He aquí el fin del primer apóstol de la libertad! Los monstruos que me asesinan no me sobrevivirán mucho tiempo. Ha llegado estos cabellos a mi madre, dijo al ejecutor. Estas fueron sus últimas palabras. Su cabeza cayó al cadalso. Danton subió el último a la guillotina. Jamás se había mostrado más soberbio ni más imponente en los tribunales. Se cuadró en el cadalso, pareciendo que tomaba la medida de su pedestal. Dirigió a derecha ó izquierda una mirada de compasión hacia el pueblo, pareciendo decirle con su actitud: «Muerde bien. Tú no verás a muchos que se me parezcan.» La naturaleza confundió por un instante aquel orgullo. Una exaltación se le escapó al recordar a su joven esposa. «¡Oh amada mía!—dijo con los ojos humedecidos en llanto.—¡Yo no te veré más!» Después, como reprendiéndose esta especie de apego a la existencia, dijo en alta voz: «¡Vame!, Danton, nada de debilidad.» Y volvió dose al verdugo, le dijo con autoridad: «Muestra mi cabeza al pueblo. Bien vale la pena de que lo haga.» Su cabeza cayó. El ejecutor, obedeciendo su última voluntad, la recogió del cadalso y la paseó alrededor del cadalso. La multitud aplaudió. Así concluyen sus favores. Así murió en escena delante del pueblo aquel hombre para quien el cadalso era un teatro, y que había querido morir aplaudido al fin del drama trágico de su vida, como lo había sido al principio y en medio de él. Nada le faltó para ser un grande hombre, sino la virtud. Tuvo su naturaleza, su causa, su genio, su exterior, su destino y su muerte, pero no tuvo su conciencia. Jugó al hombre grande sin serlo. No hay grandeza en representar un papel; esta solo existe en la fe con que se desempeña. Danton tuvo el sentimiento y con frecuencia la pasión de la libertad, y no la fe, porque no profesaba interiormente otro culto que el de la fama.

La Revolución era en él un instinto, y no una religión. Sirvió como el viento sirve a la tempestad que agita la espuma y juega con las olas. No comprendió de ella más que su movimiento, y no su dirección; tuvo su embriaguez, pero no su amor. Danton representa la fuerza, y no las capacidades de la época, mostrando en sí alternativamente la agitación, la fuerza, la ferocidad y la generosidad de aquellos. Hombre de temperamento más que de ideas, más elemental que inteligente, fué sin embargo más hombre de Estado que ninguno de los que intentaron manejar las cosas y los hombres de aquellos tiempos de utopías. Más que el mismo Mirabeau, si se entiende por hombre de Estado uno que comprende el mecanismo del gobierno, independientemente de su ideal, tenía el instinto político. Había bebido en Maquiavelo las máximas que enseñan todo lo que se puede hacer soportar de poder ó de tiranía a los Estados. Conocía las debilidades y los vicios de los pueblos, y no sus virtudes; no sospechando lo que hace la entidad de los gobiernos, porque no veía a Dios en los hombres, sino la casualidad. Era uno de aquellos admiradores de la fortuna antigua, que no adoraba en ella sino la divinidad del éxito. Conocía su valor como hombre de Estado, con tanta más complacencia cuanto la democracia era más inferior a él. Se la admiraba como si fuese un gigante en medio de los enanos del pueblo. Estableció su superioridad como un enviado del genio, atardiéndose de sí mismo, aplaudiendo a los otros y proclamándose la única cabeza de la República. Después de haber accionado a la popularidad, la despreció como si fuese una bestia feroz, a la que desafió a que le devorase. Tuvo el vicio tan audaz como su frente. Llevó el desafío político hasta el crimen en las jornadas de Sansimon. Retó a los remordamientos, pero fué vencido por ellos. Le denunciaron, y aquella sangre

Nueva agua de Seitz

(Ferro-Seitz)

Felicitamos al autor y propietario de este producto, Sres. Millán y Cabaña, por el brillante informe emitido por los profesores del cuerpo médico provincial encargados de su ensayo.

Informaciones

DE MADRID

Hemos recibido las entregas 26 á 32 de la interesante obra titulada «Procedimientos Judiciales» por Marco Tullio, abogado del colegio de Madrid dirigida por D. Felipe González Rojas, en esta capital.

El vapor correo francés Ferdinand de Lesseps, salió de Barcelona el 12 del actual á las seis de la tarde con destino á Málaga, Tenerife, Colón y escalas.

Señor Director de Correos. La República, de Vigo y casi todos los periódicos de dicha ciudad, nos escriben quejándose que hace días no reciben ningún número de nuestro periódico.

Ayer se recibió en el ministerio de Fomento el expediente formado al catedrático del Instituto de Valladolid, Sr. Calopa que como saben nuestros lectores, maltratado á uno de sus alumnos.

El tratado de represión de contrabando en el Pirineo entre España y Francia, se ha firmado y será ratificado en breve.

Ayer celebró una larga conferencia con el ministro de la Gobernación, el gobernador civil de Valencia Sr. Madrid Dávila, de la cual parece resultar que dicho señor renuncia al cargo que desempeña.

El director general de aduanas Sr. García Monfort es probable que hoy seiga á verificar una visita de inspección opinando algunos que será Barcelona el término del viaje de dicho señor.

Al presidente del Consejo han visitado una comisión compuesta del alcalde y dos concejales del Ayuntamiento de San Sebastián, para tratar asuntos locales, relativos á la conducción de aguas á la capital donostiarra.

Por falta de número de vocales no se ha reunido la junta de asociado que estaba citada para ayer tarde en el Ayuntamiento.

Hemos tenido ocasión de ver la demarcación hecha en los terrenos que posee la Compañía Madrileña de Urbanización entre las carreteras de Aragón y Hortaleza, de la calle principal y transversales de la ciudad lineal que proyecta, y hacemos votos por la pronta realización de un pensamiento, cuya grandiosidad salta á la vista y la sola inspección de aquellas vías rectas y anchurosas.

La orquesta «Figaron» que dirige el maestro Sr. Mora, ha sido contratada por la empresa del teatro Rojas de la Imperial, Toledo, y debutará el sábado próximo en aquella ciudad.

SUCESOS

Una joven de dieciocho años intentó suicidarse anoche en su domicilio, Santa Isid, número 4, tomando una disolución de fosforos.

En el tren correo de Andalucía llegó ayer á Madrid el señor conde de Colombia, acompañado de su señora.

A la salida de la estación tomó un coche de alquiler, colándose en el pescante del vehículo dos moletas.

Al llegar al paseo del Prado echó de ver que faltaba una de aquellas, precisamente la que contenía alfileres y valores.

El cochero, después de prestar declaración, fue conducido á la Carcel Modelo.

La maleta no ha parecido.

DE PROVINCIAS

En Cádiz ha sido preso el autor de un artículo que publicó El Pueblo, en el cual se hacían cargos al obispo de la diócesis, de haber retenido ilegalmente un legado que asciende nada menos que á doscientos mil duros.

Ayer se declararon en huelga los obreros canteros de Zaragoza.

El motivo es que pretenden que sean despedidos de los trabajos de la nueva estación del Mediodía de dicha capital, los obreros que no están asociados.

El acuerdo de la huelga fué tomado en una reunión celebrada anteaayer.

Las autoridades han intervenido, á fin de evitarla, pero todas las excoleciones no han bastado para que depongan los huelguistas su actitud, é insisten en sus propósitos hasta que sean atendidos.

En la ría de Bilbao frente á Deustro, ha parecido á las ocho de la mañana de ayer el cadáver de Ciriana Aranjuela que habla desaparecido el 30 de Noviembre pasado y que, según se sospecha, fué asesinada por su marido.

Este y la madre de la amanta se verificaron cargos ayer, incurriendo los carcelados en muchas contradicciones.

Los tres están incomunicados.

Ayer se presentó en el Hospital provincial de Valladolid una mujer llamada Rosa Fernández, con objeto de visitar á su anciana madre, que está enferma.

Pocos momentos después de haberla saludado y de entregarle un bolsillo con dinero, se arrojó desde una ventana á la calle quedando muerta en el acto.

Se ignora qué causas la habrán impulsado á poner término á su vida.

En la calle de Calabria, de Barcelona, la policía ha descubierto una fábrica de moneda falsa. Las autoridades se han incautado de una máquina, veintiocho planchas y metales.

Como autor ha sido detenido un sujeto llamado Juan Vila, de oficio vidriero.

También se ha descubierto otra fábrica de moneda falsa entre Hospitalat y Sans, habiéndose encontrado dos máquinas de hacer piezas de plata y cobre y un gran número de artefactos destinados á esa industria.

Como autores han sido detenidas varias personas.

En Cádiz se produjo hace días un gran escándalo, originado por el concejal de aquel Ayuntamiento, llamado D. Andrés Pérez Mesa, que en estado de embriaguez y armado de una escopeta, recorría las calles de la población, amenazando con quitar la vida á varias personalidades políticas de aquella villa. Detenido por la Guardia civil, el alcalde le despojó del cargo.

Los federales de Barcelona han celebrado una velada necrológica, para honrar la memoria de D. Juan Matas Hortat.

La verdad es que se la tenía merecida tan esforzadamente revolucionario.

LA TARDE DE HOY

SENADO

Nada extra... seis senadores, que se han sentado esta tarde en la casulla de este circo, ó lo que sea, se ha hecho ni dicho de buzo en la sesión de hoy.

CONGRESO

A las tres abre la sesión el marqués de la Vega de Armijo.

Se lee y aprueba el acta de la anterior, y se da cuenta del despacho ordinario.

En el banco azul se hallan los ministros de la Guerra, Hacienda, Estado, Fomento y Marina.

Inmediatamente comienza el capítulo de preguntas, y hablan los señores siguientes: Barrio y Mir, acerca de la provisión de una cátedra en la Escuela normal de Valladolid.

Muro, para intervenir en este debate, y García Alix, para examinar la cuestión referente á la cesión de la isla del Perejil.

A los señores citados contestan los ministros de Hacienda y Estado.

Los correos El Sr. Ruiz Martínez presenta luego una proposición de ley, pidiendo que se supriman los derechos de exportación de los correos.

El ministro de Hacienda no tiene inconveniente en que la proposición se tome en consideración, pero con la condición de que pase á la comisión de Presupuestos, porque afecta á los intereses del Tesoro público.

El Sr. Morat se manifiesta conforme con lo expuesto por el Sr. Salvador.

Ratifican los Sres. Ruiz Martínez, Salvador y Morat.

El Sr. Barrio y Mir pide la lectura del artículo 176 del reglamento.

Se toma en consideración la proposición del Sr. Ruiz Martínez.

El Sr. Domínguez Pascual dice que la proposición no debe pasar á la comisión de presupuestos, sino con arreglo al artículo 95 del reglamento, á las secciones, para el nombramiento de una comisión especial.

De este mismo criterio es la presidencia, la cual decide que la proposición pase á las secciones.

En esta discusión ocurren varios incidentes entre la mesa y algunos señores diputados.

El Gobierno derrotado Se presentan luego otras proposiciones, y se lee la célebre referente á las lanas.

Esta proposición pide, como recordarán nuestros lectores, que se reformen varias partidas del arancel en favor de la manufactura industrial.

ministros se deben á las mayorías, y que cuando les falta la confianza de éstas, deben marcharse.

Anuncia que él tiene el propósito de irse; pero que, mientras sea ministro, estará en el banco azul.

Insiste el Sr. Romero Robledo en sus afirmaciones.

El Sr. López Domínguez interviene en la discusión, y dice que no debe suspenderse la sesión ni la discusión del debate arancelario, pues no hay crisis hasta que se dé la noticia en la Gaceta, y que, aunque la hubiese, podían continuar todos los debates, pues si el ministro de Hacienda no se hallaba en el banco azul, se hallarían, en cambio, los demás Consejeros de la Corona.

Indica que no se aceptará la dimisión del Sr. Salvador.

Escándalo monumental El Sr. Romero Robledo va á hablar, pero el presidente le advierte que se va á entrar en la orden del día y que no puede conculcarle la palabra.

Insiste el Sr. Romero Robledo, y el marqués de la Vega de Armijo propone entonces que se pregunte al Congreso si acuerda prorrogar las horas destinadas á las preguntas, y el retrasar el momento de entrar en la Orden del día, para que termine la discusión que está entablada.

La mayoría pide que esta acuerdo de la Cámara se tome por votación nominal.

Los conservadores, que descubren el juego de sus contrarios y notan que éstos quieren dar ahora un voto de confianza al ministro para evitar la crisis, piden la palabra sobre la pregunta del presidente.

El presidente se niega al Sr. Romero Robledo y éste protesta y dice que se trata de atropellar su derecho.

Se promueve un escándalo monumental. El ministro de Hacienda sale huyendo del salón.

Los conservadores y la mayoría protestan. Los diputados de ambos partidos se insultan puestos de pie y se amenazan.

El presidente rompe campanilla tras campanilla.

El escándalo que es de los mayores que hemos presenciado en el Parlamento, durará dos veint minutos.

Los conservadores se retiran. Los conservadores, viendo que no se les hace caso, declaran que no consistent ser atropellados, y en medio de una confusión horrible, con su jefe, Sr. Cánovas, á la cabeza, se retiran del salón.

La mayoría sola La mayoría acuerda que no se entre, una vez que queda sola, en la orden del día por 102 votos contra 1.

Vega Armijo, Sagasta, Silvela Los Sres. Vega Armijo y Sagasta hablan luego para explicar lo ocurrido y tratar de arreglar la cuestión que ha adquirido extraordinaria gravedad.

El Sr. Silvela dice que debe levantarse la sesión puesto que se está en crisis, y que los conservadores no se enteraron de la pregunta que se hizo á la Cámara.

Al retirarnos de la tribuna se levanta á hablar el Sr. López Domínguez.

CRISIS

Derrota de un ministro El sobrino de Sagasta, Amós Salvador, que sin otro título que aquel parentesco entró á desempeñar la cartera de Hacienda, ha sufrido hoy en el Congreso una doble derrota.

Esta es la nota de la tarde.

A primera hora, sufrió la más pesada con ocasión de la proposición de D. Eugenio Silvela relatada ya lo corchos, pues en contra del deseo expresamente manifestado por el ministro, la Cámara acordó que aquella pasase á estudio de una Comisión especial.

Luego vino la derrota grande, la debacle: Por ochenta y dos votos contra treinta y ocho, fue tomada en consideración la proposición de los diputados interesados en la industria lanera, á pasar de que el Sr. Salvador se oponía á la toma en consideración de la proposición citada.

Es decir, que el ministro de Hacienda ha sido derrotado por cuarenta y cuatro votos.

Comentarios Apenas conocido el resultado de la votación, el pasillo de la orden del día del Congreso y el salón de conferencias se inundó de diputados que en alta voz y formando una gritería infernal, se increpaban unos á otros y hacían sobrosos comentarios á lo ocurrido.

La in rejada y el ruido eran infernales. Atribuíase la derrota á la falta de dirección de la mayoría, pero en realidad, la causa no es otra que la división que reina en la misma, que hace imposible el gobernarla.

Todo el mundo se preguntaba: ¿Qué hará el ministro?

No tardó mucho tiempo en llegar la respuesta.

A los quince minutos de terminada la votación, corrió entre los animados grupos, como reguero de pólvora, la noticia de que el ministro de Hacienda acababa de dimitir desde el banco azul.

El hecho era cierto y de él encontrarán nuestros lectores detalles en el extracto de la sesión.

La alegría de muchos, al saber la noticia, se manifestó con ruidosas demostraciones.

Y cuenta que entre los contenidos había muchos ministeriales.

En el momento de dimitir el ministro no se encontraba en el banco azul ni en el Congreso el Sr. Sagasta, que, ignorante de lo que pasaba, fué llamado por teléfono, presentándose poco después en la Cámara.

llarán nuestros lectores en la sección correos pendiente.

Las demás minorías Se han puesto del lado de los conservadores.

Al cerrar este número está dilucidándose en la sesión si ésta se levanta ó no y si las minorías se retirarán ó permanecerán.

Una conferencia La han celebrado los Sres. Sagasta y Salvador en el despacho de ministros del Congreso.

Aquel ha ratificado á su tío su propósito de dimitir.

Los timadores en los trenes Con dirección á Madrid, y procedentes de Santander, vanian siete hacendados de Cuba.

El dueño de la casa donde se hospedaron les dio una tarjeta de recomendación para un tal José Urdabay, dueño, según se dice, de una casa de huéspedes en Madrid de toda confianza.

Ed Reinosca apareció el tal Urdabay, simulando haber recibido aviso del paso de los II. Generales, y preguntando por Antonio Jiménez López, portador de la tarjeta, se unió á ellos, acompañándolos en su viaje.

En el trayecto de Avila á Segovia les obsequió el Urdabay con una copa de aguardiente que llevaba en una botella, quedándose profundamente dormidos al cuarto de hora y tomándola. Al despertar, había desaparecido el compañero Urdabay y una cartera con 1.250 pesetas en billetes de banco del licenciado Jiménez.

Dada cuenta á la pareja de espaldas del tiro, ésta practicó algunas gestiones que no dieron resultado.

En Torrelodones, aquella encomendó la continuación de las pesquisas á la que escoltaba el tren de Madrid á Segovia, compuesta de los guardias José Folgueras y Marcos Carreras, quienes, como muy buen quedado, acusaron al robado zarcedillo á Segovia.

Así lo hizo y tan acertadas medidas adoptó los buenerista para que al poco tiempo de apasarse del tren cayese en su poder el ladrón con la cantidad robada, menos 15 pesetas que había gastado en sus horas que permaneció en Segovia en sus billetes de segunda por Santander.

El Urdabay manifestó que la cantidad que obraba en su poder se la había entregado un tal Ricardo Grandal (s) Frasuelo, que era el autor del robo, ambos están ya entregados al juzgado de Segovia.

Este servicio prestado por José Folgueras y Marcos Carreras, acertadísimos en todo su plan meditado y realizado en el corto trayecto que media de Torrelodones á Segovia, es digno de recompensa.

TRIBUNALES

Para mañana está anunciada la vista del interdicto Prelat-Eslava.

Casi estamos por apostar á que sufra un nuevo retardo, el cual, de repetirse, seguramente pondrá en un aprieto el sueño de los Sres. Díaz Valero y Felú y Codina.

Ayer continuó, ante la sección tercera, la vista de la causa que, por el delito de homicidio, se instruye contra José López, pues Alfonso Lara, como ayer dijimos, no resultando delicto alguno contra él, fué puesto en libertad.

Dictada la absolución de éste, comenzó á hacer uso de la palabra el ministerio público, quien mantuvo la acusación con respecto á López, considerándole autor de la muerte de Francisco Fuentes, hecho ocurrido en la noche del 13 de mayo último, y apreciando en el delito la circunstancia agravante de nocturnidad.

En su consecuencia, solicitó de los jurados veredicto de culpabilidad.

El joven letrado defensor de José López, Sr. Fernández Viguera, comienza su informe en medio de gran expectación por parte del público, el que espera con verdadera ansiedad el discurso de la defensa.

El orador, haciendo gala de sus vastísimos conocimientos en materia penal, rebatía con suma habilidad los cargos formulados por el fiscal, y entra á estudiar el hecho de autos en todas sus partes, sacando la consecuencia lógica e irrefutable, de que contra su defendido no resulta cargo concreto, ni por la prueba documental ni por la testifical; poniendo de relieve sus incongruencias que se han observado en este proceso.

En su sentido termina su notable oración forense el Sr. Viguera, la que causa impresión favorable en el auditorio y antes los señores del tribunal. Esto ocurrió ayer.

Esta tarde, y con más asistencia de curiosos que ayer, continúa la vista.

Como quiera que sólo restaba el veredicto, hecho el resumen por el señor presidente de la sala, y después de la consabida deliberación de los jurados, pronunciase sentencia por la que se condena á José López á la pena de cuarenta meses, ocho meses y un día de prisión, pago de costas é indemnización de 8.000 pesetas á la familia de Francisco Fuentes.

Un hermano del muerto prorumpió á la terminación de la vista, en copioso llanto, pidiendo á voces que ahorcaran á López.

Otros varios juicios celebrados esta tarde han carecido de interés.

Ultimas noticias Los paritos electricistas han celebrado esta tarde una manifestación.

Desde la calle de los Tres Peces, en número de 400, se han dirigido á la escuela central, sita en la calle del Barquillo y luego al ministerio de Fomento, donde fueron disueltos por las fuerzas de seguridad.

Los individuos aprobados sin plaza en el cuerpo de Correos, que no asistieron ayer 13 á la reunión celebrada en el Circulo de la Unión Mercantil, pueden pasar á enterarse de los acuerdos tomados en dicha sesión al domicilio del presidente de la comisión, calle de Leguillos, 11, segundo, de ocho á doce de la mañana.

En Banaesth se ha celebrado una imponente manifestación, con motivo de la celebración de las leyes electorales.

Mas de 80.000 personas visitaron el Circulo liberal, dando rienda suelta á las manifestaciones de simpatía.

Las manifestantes se disolvieron con el mayor orden.

Se ha presentado, según se dice, un escrito á un juzgado de esta capital, pidiendo se declarase en suspensión de pagos á la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Dinos la noticia via garantirse su exactitud y dispuestos á rectificarla si no fuera cierta.

POLITICA

Al anochecer El gobernador de Barcelona Ha llegado esta mañana en el expreso, habiendo sido esperado en la estación por los diputados de la provincia y el alcalde de aquella ciudad.

Reunión de secciones Mañana deben reunirse en el Congreso para elegir varias comisiones.

Los asuntos de Marina A pasar de lo que se decía, y nos hicimos eco, el Sr. Aulón no ha explicado hoy su interposición.

Comisiones La general de Presupuestos, y la de Gracías y Pensiones del Congreso, que estaban citadas para esta tarde, no se han reunido.

Real En breve se podrá en escena la ópera Rigoleto para la representación del tenor español D. Alberto Ramírez, primer premio del conservatorio, destinado por el ministerio de Fomento para hacer su debut en la presente temporada.

Princesa La primera representación de Zaragusta, anunciada para hoy en este coliseo, se ha adelantado hasta mañana, con el fin de poner esta noche en escena Maria Rosa, cuya representación asistirá S. M. la reina y S. A. R. la infanta doña Isabel.

Comedia Ya ha sido retirada de los carteles de este teatro Los condenados, de Perez Galdós.

Liceo Blue La función verificada el 13 del actual en este teatro, organizada por los Sres. Mascareñas y Navarro, y dedicada á la señorita Concha Martínez Navarro, resultó como su organización deseaban, debiéndose la mayor parte del favorable éxito al maestro Nieto, que, como siempre, supo dar muestra del ingenio que le distingue.

Las señoritas Herreró y Martínez interpretaron como actores consumados sus respectivos papeles, riéndose obligadas á salir á escena en compañía de los demás intérpretes de las obras.

También merecieron las simpatías del público las señoritas Ledizue, Sampedro, Rodríguez y Suárez.

Entre los del 1er sexo, merecen especial mención los Sres. Mascareñas, Navarro, Torres, Benito, Castro (F. y A.) y González, especialmente Mascareñas y Navarro que en ¿ cómo está la sociedad? hicieron las delicias del público.

La concurrencia, que llenaba el coliseo, salió satisfechísima, deseando se repitan funciones tan agradables.

Bibliografía La reputada casa editorial de la Viuda de Hernando ha publicado los tomos primero y segundo pertenecientes á la serie inaugurada por dicha casa con el título de Teatro moderno, con objeto de reunir en una esmeradísima publicación todas las producciones que en esta época han conquistado en la escena una fama por sus autores.

El tomo primero contiene La Marsellesa, La maná política y Doce retratos, seis reales, debidas á la pluma del chilense Ramos Carvallo, con una prólogo del distinguido literato Jacinto Octavio Picó.

El segundo tomo publica tres producciones del popular Vital Aza, San Sebastián, Marbir, Alondro del cielo y Aprobados y suspensos, á las que antecede un estudio crítico de Sánchez Pérez.

El mérito de las obras escogidas, lo lustro de la edición, adornada de preciosos grabados, que, como todas las de la casa Hernando, no dejan que desear, y la baratura del libro, no obstante las esmeradas encuadernaciones, en tela y oro, de cada tomo, promueve á esta Biblioteca teatral en España y la América Latina.

Apuntes. MOSAICO

CUADRADO DE PALABRAS

Licenciado Pleitos.

Ultimas noticias

Primeras líneas: Nombre de una persona.

Segundas: Lo que tiene mi casero.

Terceras: Palabras que se usa mucho en tiempo de epidemia.

Cuarta: nombre de unos animales.

CHARADA

Prima dos, no es prima dos; pero es prima dos, primera. Dos esperida cualquiera, y el todo se encuentra en Dios.

Solución á la charada de ayer: ACER-CAR.

MADRID.—1894 La Nacional.—Imprenta, Caños, 4, bis.

